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Содержание лекционного курса (тематический план).
1. Введение.
История зарубежного Православия в отечественных исследованиях XIX — начала XX вв.; русская византинистика. Исследования советского периода. История Поместных Церквей в трудах современных отечественных и зарубежных ученых. Учебные пособия, монографии, справочники и сборники по истории Поместных Православных Церквей в целом.   
2. Церковь Христова и ее природа. Автокефальные Поместные Церкви.
Единство Церкви Христовой. Деление в Православии на Поместные Церкви. Основания деления на Поместные Церкви. Общность и самостоятельность Поместных Церквей. Предоставление автокефалии. Церковная автономия.
3. Этапы развития Поместных Церквей с первых веков христианства до современности.
Церковный строй в первые века христианства (I – III вв.). Формирование экзархатов и патриархатов (эпоха Вселенских Соборов). Становление Автокефальных Поместных Церквей после эпохи Вселенских Соборов.
4. Константинопольская Православная Церковь.
Основы византийской государственности. Основание Константинопольской кафедры. Константинопольский Патриархат и его роль в формировании христианской догматики. Константинопольский Патриархат в условиях турецкого завоевания. Особенности церковного управления. Вселенский Патриархат в XX в.: каноническая территория; греческая диаспора; церковное управление, экуменическая деятельность, эстонский конфликт. Монастыри и монашество Константинопольского Патриархата. Афон.
5. Александрийская Православная Церковь.
Основание Александрии. Распространение христианства в Египте. Эпоха гонений. Роль Александрийских иерархов в тринитарных и христологических спорах. Патриархат в эпоху арабского владычества (640 – 1517). Патриархат в условиях Османского господства (1517 – 1798). Александрийский Патриархат в XIX –XX вв.
6. Антиохийская Православная Церковь.
Основание Антиохии. Складывание Антиохийской Церкви. Арианские и христологические споры. Яковитский раскол. Внутреннее состояние Антиохийской Церкви в I - VI вв. Антиохийский Патриархат в условиях арабского владычества и крестовых походов. Османский период (1516 – 1918). Антиохийский Патриархат в XX в. 
7. Иерусалимская Православная Церковь.
Возникновение Иерусалимской Церкви. Церковный собор 51 г. Иерусалим в первые века христианства и в эпоху Вселенских Соборов. Судьбы Иерусалимского патриархата в арабский, латинский и османский периоды. Патриархат в XIX – XX вв. Учреждение Русской Духовной Миссии в Иерусалиме (1847). Синайская Автономная Церковь.
8. Грузинская Православная Церковь.
Возникновение грузинской Церкви. Христианство в Грузии I –V вв. Проблема автокефалии. Грузинская церковь под арабским и турецким владычеством (VIII – XVIII вв.). Разделение на Католикосаты. Грузинский Экзархат в составе Русской Православной Церкви. Восстановление автокефалии в 1917 г. Современное состояние Грузинской Православной Церкви.

9. Сербская Православная Церковь.
Христианство на территории Сербии в первые века по Р. Х. Церковь в королевстве Сербском. Церковь в Османской империи и в восстановленной Сербии (вторая половина XV – XIX вв.) Митрополия - Патриархат в Австро-Венгрии. Черногорская Митрополия. Сербская Православная Церковь в ХХ в. Современное состояние Сербской Православной Церкви. Македонская Православная Церковь.
10. Румынская Православная Церковь.
Распространение христианства на территории современной Румынии. Церковное устройство до турецкого завоевания. Румынская Церковь в условиях османско-фанариотского владычества (XVI – первая половина XIX в.) Образование румынского государства. Церковная политика во второй половине XIX в. Сибиуская и Буковинская митрополии. Румынский Патриархат в XX в. и его современное состояние.
11. Болгарская Православная Церковь.
Христианство в Болгарии до завоевания ее Византией. Охридская архиепископия и Тырновский Патриархат. Болгарская Православная Церковь в эпоху турецкого господства. Болгарская Православная Церковь в XX в. и ее современное положение.
12. Кипрская Православная Церковь.
Возникновение Кипрской Церкви и её развитие до латинского завоевания. Латинское господство на Кипре (1191 - 1489). Кипрская Церковь в условиях турецкого господства (1571 – 1878). Кипрская Церковь и английское завоевание (1878 – 1960). Развитие Кипрской Православной Церкви с 1960 г. по настоящее время.
13. Элладская Православная Церковь.
Элладская Православная Церковь до образования независимого Греческого королевства. Элладская Православная Церковь в XIX в. Элладская Православная Церковь в XX в.
14. Албанская Православная Церковь.
Христианство на территории современной Албании до начала ХХ в. Борьба правосл. албанцев за церковную независимость. Автокефальная Албанская Церковь.
15. Польская Православная Церковь.
Христианство в Польше до принятия Городельской унии. Положение православных в Польше после Городельского сейма до конца XVIII в. Православие в Польше после присоединения её к России. Православная Церковь в Польше в 1918 – 1948 гг. Автокефальная Польская Церковь и ее современное состояние.
16. Православная Церковь Чешских Земель и Словакии.
Православие на территории Чехии и Словакии до XIX в. Православие в Чехии в XIX-начало XX в. Положение Православия в Восточной Словакии: краткий обзор. Православная Церковь Чехии и Словакии в 1918 – 1951 гг. Автокефальная Чехословацкая Православная Церковь во второй половине ХХ в. и ее современное состояние.
17. Православная Церковь в Америке.
Основание Американской миссии. Деятельность святителя Иннокентия (Вениаминова). Учреждение Алеутской и Аляскинской епархии. Православная Церковь в Америке в 1917 – 1970 гг. Православная Церковь в Америке с 1970 г. и ее современное состояние.
18. Современное положение поместных православных церквей.
Канонические, национальные и политические проблемы образования новых автокефалий в XIX–XX вв. Современное положение поместных Православных Церквей.
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Вопросы к зачету.
1. Поместные Православные Церкви и единство Православия. Понятие автокефальной и автономной Церкви. Церковная диаспора.
2. Константинопольский Патриархат и другие восточные патриархаты под турецким владычеством.
3. Константинопольский Патриархат в ХХ веке.
4. Святая гора Афон и ее место в истории православия.
5. Александрийский патриархат. История и современное состояние.
6. Антиохийский патриархат. История и современное состояние.
7. Иерусалимский патриархат. История и современное состояние.
8. Грузинская Православная Церковь. История и современное состояние.
9. Сербская Православная Церковь (до османского завоевания).
10. Сербская Православная Церковь в XIX и XX веках.
11. Болгарская Православная Церковь (до османского завоевания).
12. Болгарская Православная Церковь в XIX и XX веках.
13. Румынская Православная Церковь.
14. Кипрская Православная Церковь.
15. Элладская Православная Церковь.
16. Албанская Православная Церковь.
17. Польская Православная Церковь.
18. Православная Церковь Чешских Земель и Словакии.
19. Православная Церковь в Америке.
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